

В Диссертационный совет
Д.002.042.04 на базе Федерального
государственного бюджетного учре-
ждения науки Института Востокове-
дения Российской академии наук,
107996, г. Москва, ул. Рождественка,
д. 12

ОТЗЫВ

на автореферат Шарафетдиновой Алины Исмаиловны «Политика США в
Корее в 1866-1905 гг.», представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – История
международных отношений и внешней политики

Диссертация А.И.Шарафетдиновой представляет собой цельное обобщающее исследование, посвященное одной из актуальных тем современного востоковедения в целом и корейстики в частности - оценке политики США на Корейском полуострове во второй половине XIX - начала XX в. Научная и прикладная значимость темы напрямую связана с тем, что отношения США продолжают оставаться важной составляющей политической обстановки в этом субрегионе и в настоящее время.

В целом актуальность выбранной темы связана с необходимостью детального исследования американской экспансии в Азии и на Тихом океане, ставшей одной из составных направлений во внешней политике США. В этой связи актуальность диссертационного исследования А.И.Шарафетдиновой, его теоретическая и практическая значимость не вызывают сомнений. Для изучения темы автором исследования был привлечен широкий круг отечественных, европейских и корейских источников и литературы, хотя для полноты картины можно было бы вовлечь также и японские источники. В работе дан основательный анализ положения Кореи в исследуемый период, фактически утратившей возможность осуществления самостоятельной

политики. Достаточно подробно на основе различных источников и литературы исследованы различные аспекты экспансионистской политики США в Азиатско-Тихоокеанском регионе. По мнению автора исследования, США на Корейском полуострове действовали в тесной увязке с Японией и Англией. Представляют интерес материалы, посвященные анализу и классификации источниковой базы исследования, подробному рассмотрению основных историографических работ отечественных и зарубежных авторов и обоснованию методологической базы и методов исследовательской работы автора. Автор делает обоснованную оговорку о том, что советские источники 1940-1980 годов по данной проблематике были в значительной степени идеологизированы. Попутно вводятся в научный оборот ранее неизвестные широкой научной публике работы южнокорейских авторов. Во введении диссертации автор акцентирует внимание на научной новизне, ключевых идеях и положениях, которые выносятся на публичную защиту.

Во введении излагается тема исследования, обосновывается его основная цель и задачи, очерчивается проблемное поле. Содержание всех трех глав диссертации демонстрирует тесную взаимосвязь друг с другом, что создает прочную основу для достижения задач, сформулированных в начале диссертации. Это позволило автору выделить три периода американо-корейских отношений: начальный (1866-1882 гг.), когда США пытались открыть Корею с помощью вооруженной силы, средний (1883-1897 гг.), когда США пытались играть активную роль в Корее, и заключительный период (1898-1905 гг.), когда американцы уступили, во многом вынужденно, первенство Японии, проводившей антироссийскую политику.

Одновременно, как совершенно правильно подметил автор, Китай, исторически игравший большую роль в корейских делах, в описываемый период опасавшийся роста влияния Токио, стремился использовать США в качестве противовеса Японии.

Отмечая, что после установления господства на Филиппинах центр политических интересов американского правительства переместился в

область управления новоприобретенными территориями, их экономического освоения и обороны, автор делает совершенно справедливый вывод о том, что с учетом особой чувствительности, проявляемой Японией в отношении шагов США на Тихом океане, американское руководство занимало нейтральную позицию в отношении Кореи, не собираясь противодействовать захватническим планам Японии в Корее, особенно в условиях явной недостаточности военных сил США на Тихом океане в тот период.

Краткое изложение основных положений диссертации, отраженное в автореферате, убедительно показывает глубокую степень осмысления автором темы исследования. Не вызывает сомнений, что А.И.Шарафетдинова заслуживает присвоения степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – История международных отношений и внешней политики.

Первый секретарь Первого департамента Азии
МИД России, кандидат исторических наук



Андрей Валерьевич Бфимов



«21» марта 2016 г.

Адрес (рабочий): 119200 Москва, Смоленская-Сенная пл., 32/34

Телефон (рабочий): 8 (499) 244-38-96; e-mail: ranam98@yandex.ru